



自誇稅改政績 促各國跟隨「美國優先」

特朗普願開放自貿 硬銷投資美

美國總統特朗普昨日在瑞士達沃斯的世界經濟論壇發表閉幕演說，一如所料宣揚美國的經濟成果，重申願意在公平及互惠的條件下，開放自由貿易，又再次解釋「美國優先」概念，促請各國領袖重視本國勞工訴求。



特朗普在演說初段表明代表美國人民利益，「身為美國總統，我當然以美國為優先，但美國優先不代表只有美國」。特朗普稱美國經濟已擺脫停滯，正處於強勁增長，形容美國繁榮及強大。他又表示美國通過稅務改革後重新具備競爭力，亦具備全球最佳的勞工及教育，目前是企業投資美國的最佳時機。

貿易前提公平互惠

談到國際貿易，特朗普批評部分國家濫用制度，強調貿易的前提是公平互惠，美國不會對掠奪行為坐視不理，未來會尋求跟各國達成雙邊貿易協定。特朗普又提到國防工業，稱經濟繁榮的前提是國家安全，自稱華府打擊極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的行動成功，未來會盡力對朝鮮施壓，促使朝鮮無核化，亦會阻止伊朗取得核武，強調會不惜一切保護國家。

批媒體邪惡惹噓聲

特朗普指出，各國領袖享有權力，同時亦需履行義務，必須對本國勞工負責，給予他們希望及夢想，「他們是使你登上這位置的人」，促請各國跟隨美國的方向邁進，建立更美好的將來。特朗普在演說中不忘批評媒體發佈假新聞，稱直至自己上台後，方知媒體如何邪惡，現場觀眾隨即發出一陣噓聲。

特朗普在發言前表示，他將藉今次演說傳達正面訊息，相信外界能有效接收。美國官員則曾表示，特朗普的演說會提到被全球化遺忘的一群。

支持強美元 美匯靠穩

美國財長姆努奇恩周三曾在論壇上表示，弱美元對美國貿易有利，導致美元匯價應聲下挫。特朗普前日接受CNBC訪問時大唱反調，認為姆努奇恩的言論被誤解，強調支持強美元政策，相信美匯會向好。美匯指數昨日靠穩，在89水平附近徘徊。

願重返TPP 日新協定優先

特朗普在訪問中亦提到「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)，揚言假如能達成對美國更有利的條件，願意考慮重返TPP，但強調雙邊協定較多邊協定理想。特朗普上台後宣佈退出TPP談判，加拿大及日本等11個餘下成員國早前宣佈，已就新協定「跨太平洋夥伴全面及進展協定」(CPTPP)達成協議，預料3月簽署。日本外相河野太郎表示，日方期望美國回歸，但不打算改變CPTPP的內容，會優先讓新協定生效。

■CNBC/英國天空電視台/路透社/法新社/共同社



Annual Meeting 2018 WORLD ECONOMIC FORUM

特朗普威脅斷援 巴人企硬護聖城

美國總統特朗普前日出席世界經濟論壇期間，會晤以色列總理內塔尼亞胡，他直指巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯早前拒絕到訪的美國副總統彭斯，是不尊重美國的行為，又揚言會撤銷對巴人的數以億計美元援助，直至對方重返由美國調停的和談。巴方同日強調，拒絕將耶路撒冷地位問題排除在和談以外，也不懼怕美國威脅。

特朗普月初曾在微博twitter威脅中斷對巴勒斯坦的援助，上周更從一筆用於援助巴人難民的1.25億美元(約9.8億港元)資金，扣起當中6,500萬美元(約5.1億港元)。特朗普前日表示，援助巴人的資金已準備好，巴人只有重返談判桌才能得到援助，他指美國需要受

尊重，否則和談無法展開。內塔尼亞胡形容特朗普承認耶路撒冷為以色列首都是歷史性決定，而且認清歷史和現實，以方準備展開和談。

以巴和談巴方首席談判代表埃雷卡特回應稱，耶路撒冷地位問題關乎巴人命運，不是遊戲或賭博，不允許用來交易，美國的援助也不是恩賜。

另一方面，特朗普早前被指在討論移民問題時，以「屎坑國」形容非洲國家，他昨日會晤擔任非洲聯盟輪任主席的盧旺達總統卡加梅時，讚揚美盧兩國的夥伴關係，並要求卡加梅向其他非盟成員國轉達他的親切問候。兩人會見記者時，均無提及有關言論的爭議。 ■法新社



特朗普進場時手持歡迎他到訪的瑞士報章。

會文翠珊後轉軌 傳今夏訪英



美英雙方官員在達沃斯會面。

美國總統特朗普與英國首相文翠珊前日於瑞士達沃斯會面後，英國首相府及美國白宮宣佈，特朗普將於今年稍後訪問英國，訪問規格及行程尚未正式落實，英國傳媒則引述消息人士稱，特朗普將於今夏訪英，屆時除與文翠珊會晤，也有機會到溫莎堡觀見英女王。

特朗普在與文翠珊會面時，強調美國對英國沒有嫌隙，稱「我們愛你們的國家」，文翠珊則指英美關係是歷來最好。白宮其後發聲明稱，會面反映兩國特殊關係更勝從前，二人亦討論到英國脫歐、經濟以及敘利亞和伊朗局勢。

文翠珊早於特朗普上任之初訪問華盛頓，並邀請對方國事訪問英國，但英國對此一直有反對聲音，近190萬人更在網上聯署，揚言在特朗普訪英期間發動示威。特朗普去年11月在微博twitter，轉發英國極右團體「英國優先」的影片，引起英方不滿，文翠珊亦公開批評對方。特朗普本月早前以不滿美國駐英新大使館選址為由，宣佈取消訪英。

轉發英極右影片引哀

特朗普前日接受英國ITV電視台訪問時，就轉發影片事件道歉，他表示對「英國優先」一無所知，不知道對方是種族主義團體，「假如你們希望的話，我會道歉。」 ■《泰晤士報》/路透社

索羅斯批fb邪惡 「3年內失壟斷」

國際金融炒家索羅斯昨天在世界經濟論壇主持一場晚宴並發言，他批評全球最大社交網站facebook(fb)和Google等美國科企為「邪惡勢力」，令國家沉迷上癮，預測fb等社交平台的支配地位不可持續，形容「它們的日子正在倒數」，尤其fb很快會被政府透過法規和稅收政策整頓，因流失大量用戶而在3年內失去壟斷地位。

比特幣「典型的泡沫」

87歲的索羅斯表示，fb和Google等科技巨擘是壟斷者，妨礙發展獨立思考能力，對年輕人的影響更嚴重。他認為社交平台就像賭場，故意讓用戶沉迷於他們的服務，並可能成為容許政府監控的工具，對民主構成威脅。

索羅斯同時批評美國總統特朗普「危害全球」，預計對方於2020年甚至更早便會下台。對於近年備受投資者追捧的比特幣，索羅斯嗤之以鼻，形容為「典型的泡沫」。 ■《衛報》/法新社



索羅斯出席論壇。

西政府入稟憲法法院 阻加泰前主席回朝

西班牙加泰羅尼亞自治區新一屆議會下周二將進行投票，決定是否重新推舉流亡比利時的前主席普伊格德蒙特為新主席，如果他回朝執政，料遭西班牙政府拘捕及以叛亂等罪名起訴。西班牙副首相薩恩斯昨日表示，正在逃亡的普伊格德蒙特不能當選主席，中央政府已要求憲法法院阻止他執政。獨派「共和左翼黨」的托倫特上周當選

會議議長，並罔顧中央政府的警告，周一提名普伊格德蒙特為自治區主席唯一候選人。如果憲法法院受理中央政府的要求，可下令加泰羅尼亞議會暫停選出新主席的投票程序。

薩恩斯表示，政府將用盡一切憲法賦予的方法，確保普伊格德蒙特無法宣誓就職。普伊格德蒙特在推特表示，西班牙政府在人民意願面前感到惶恐不安。 ■路透社



加泰議會議長托倫特(左)提名普伊格德蒙特為自治區主席唯一候選人。

美上季GDP增2.6%遜預期

美國商務部昨日公佈去年第四季國內生產總值(GDP)數據，由於貿易逆差擴大，抵消消費者開支和商界投資上升，整體增長僅2.6%，低於前一季度的3.2%及市場預期的3%。不過按照經濟勢頭，仍有望達成總統特朗普今年GDP年度增幅3%的目標。華府通過稅改，以及歐元區和亞洲區經

濟改善等利好因素，帶動GDP上升，上季個人消費支出增長3.8%，是3年來最大增幅，入口額則上升13.9%，是2010年第3季以來最大。雖然GDP去年全年增幅僅2.3%，但仍高於前年的1.5%，在弱美元、油價上升和全球經濟改善的情況下，今年GDP年度增幅料可達3%。

或加快加息步伐

美國去年失業率跌至17年以來低位的4.1%，美股升勢持續。三藩市美西銀行首席經濟師安德森認為，經濟繼續向好，聯儲局內鷹派將有更充分理由考慮加快加息步伐。 ■路透社

捷克親歐學者 挑機涉「通俄」總統

捷克昨日和今日舉行總統選舉次輪投票，立場親俄羅斯和中國的現任總統澤曼，將與親歐的國家科學院前院長德拉霍什一勝負。澤曼被指在2013年總統選舉中獲俄國政府助選並勝出，任務是煽動捷克社會的反美情緒，澤曼因此被諷稱為「克里姆林宮的特洛伊木馬」，他在今次選戰中，亦再次受「通俄」傳言困擾。

在本月12日和13日的首輪投票中，73歲的澤曼以38.56%得票率勝出，68歲的德拉霍什排第二。周一公佈的最新民調顯示，德拉霍什的支持率為47%，領先澤曼4個百分點，仍有10%選民未有投票取向。博彩公司賠率則顯示澤曼勝算較高。

富人與窮人之戰

澤曼反對歐盟的按配額接收難民計劃，曾稱2015年歐洲難民危機為「有組織入侵」，並形容穆斯林「不可能融入歐洲」，主要支持者為教育程度及收入較低，以及住在郊區的選民。相反，德拉霍什獲教育程度高及富裕的城市居民支持，故這次選舉被形容為兩大完全不

同陣營的對決，反映社會陷入分化。澤曼多次呼籲歐盟撤銷對俄制裁，曾出席俄羅斯總統普京一位盟友在希臘小島舉行的論壇，而後者被美國列為不受欢迎人物。澤曼去年3月回應其親俄言行時，開玩笑稱自己是俄國特工，後來才說他只是捷克特工。 ■法新社



捷克民眾將親俄總統澤曼的宣傳照放到垃圾桶。